

Praha 15. listopadu 2024

Česká republika úspěšně pokračuje v reformě dlouhodobé péče, Evropská komise ale vyzývá k dalším krokům pro uvolnění financí

Česká republika v rámci Národního plánu obnovy úspěšně pokračuje v reformě dlouhodobé péče, jejímž cílem je integrace zdravotní a sociální péče, a také podpora komunitních a domácích služeb. Evropská komise přesto dospěla k závěru, že reforma v tuto chvíli nenaplnuje všechny stanovené principy, a proto prozatím pozastavila část financování. Novela zákona o sociálních službách, která představuje klíčový krok reformy, se ale nyní míří do závěrečného třetího čtení v Poslanecké sněmovně s plánovanou účinností od 1. ledna 2025. Cílem MPSV je na základě této novely zajistit co nejdříve uvolnění zbývajících financování.

„Schválení všech klíčových legislativních změn je pro nás prioritou. Společně s Evropskou komisí pracujeme na tom, aby reforma přinesla kvalitní fungování dlouhodobé péče o klienty a zároveň vyřešila roky neřešený problém sociálně zdravotního pomezí s cílem zjistit co nejkvalitnější služby. Chceme co nejdříve naplnit veškeré požadavky tak, aby mohlo být financování z Národního plánu obnovy uvolněno v maximálním možném rozsahu,“ uvedl **ministr práce a sociálních věcí Marian Jurečka (KDU-ČSL)**.

V rámci NPO se Česká republika zavázala realizovat opatření s názvem *Reforma dlouhodobé péče (milník č. 193)*. Aby byl tento milník splněn, je nutné přijmout zákon o dlouhodobé péči, který bude postaven na těchto klíčových principech:

- usilovat o integraci zdravotní a sociální dlouhodobé péče;
- zajistit vysoké standardy kvality pro všechny typy služeb dlouhodobé péče;
- podporovat komunitní péči a domácí péči zajišťující nezávislý život v přirozeném prostředí;
- zajistit stabilní systém přiměřeného financování služeb dlouhodobé péče, včetně komunitní a domácí péče;
- vymežit pravidla pro sledování kvality péče, požadavky na personál (včetně kvalifikace) a vybavení;
- umožnit přístup soukromým poskytovatelům dlouhodobé péče při současném uplatňování stejných pravidel a standardů kvality pro všechny poskytovatele.

Česká republika již předložila Evropské komisi zprávu o plnění milníku v září tohoto roku. Po posouzení dospěla EK k závěru, že stanovené body zatím nejsou splněny v dostatečné míře. Tento výsledek byl ČR oznámen tento čtvrtek s tím, že prozatím nebude proplacena částka ve výši 163 milionů EUR.

Evropská komise při hodnocení zohlednila mimo jiné skutečnost, že klíčové části reformy dosud nebyly definitivně schváleny. Novelu zákona o sociálních službách (sněmovní tisk č. 704), která obsahuje zásadní reformní opatření, ale nyní již projednává Poslanecká sněmovna. *„Její schválení očekáváme na nadcházející schůzi. Plán nadále počítat s tím, že zákon bude přijat do konce roku a vstoupí v platnost 1. ledna 2025. Předpokládáme tedy, že velmi brzy budeme schopni EK plnění doložit,“* dodal ministr Jurečka.

Na nápravu výhrad Evropské komise má Česká republika čas půl roku. Cílem MPSV je co nejdříve prokázat naplnění jednotlivých principů reformy tak, aby mohla být zadržena část platby v maximální možné míře proplacena.